

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—0—
 PALMA. { Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 García.
 MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—0—
 Por un mes. 8 rs.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca é Iviza fran- 10 rs.
 co de porte.
 En los demas puntos del 12 rs.
 Reino, id. id.
 Cada número suelto . . . 1 rl.

PALMA.—DOMINGO 16 DE SETIEMBRE DE 1849.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Después de diez y siete meses en que Venecia ha soportado toda clase de miserias y padecimientos, ha tenido por último que aceptar la ley de los austriacos. Este resultado no ha debido sorprender á nadie; desde que Manin escribió al ministro M. de Brück, manifestándole que estaba dispuesto á entrar en tratos de paz, era claro que Venecia debía encontrarse en el último apuro. Coincidió con este paso la noticia de la terminacion de la guerra de Hungría, cuyo suceso no podia menos de acelerar la entrega de Venecia. El mariscal Radetzky se ha manifestado inexorable, pues si bien ha concedido cuanto se le ha pedido con respecto á la vida de las personas comprometidas en la insurreccion, ha negado persistente y rotundamente todo cuanto pudiera rozarse con la política.

Venecia vuelve, pues, á poder de los austriacos bajo el mismo pié y forma en que lo estaba antes de la revolucion de marzo, sin ninguna ventaja política y con grandes quebrantos y menoscabos en sus intereses. Por de pronto el papel moneda que el gobierno provisional habia emitido en grande abundancia, queda reducido para los tenedores á la mitad de su valor; y aun por lo que hace á esta mitad carga el ayuntamiento con la obligacion de amortizarla en un breve plazo, para lo cual se le concederán arbitrios locales extraordinarios. Además de estos perjuicios, las familias tienen que experimentar otros de consideracion en la mayor parte de sus individuos. Muchos de los de la nobleza veneciana servian en la marina austriaca ó estaban empleados en los inmensos establecimientos navales que allí existian; todos quedarán por consiguiente, con arreglo á la capitulacion, despedidos del servicio. Muchos de ellos tendrán que emigrar, y por de pronto puede asegurarse que por largo tiempo dominará entre los venecianos el dolor y el llanto. ¡Tristes é inevitables consecuencias de una revolucion impremeditada!

Los periódicos de Paris, aun los que con mas fervor sostienen al gobierno actual de Francia, prurumpen en sentidas quejas y en lastimeros ayes con motivo de la rendicion de Venecia. ¡Lágrimas y sollozos mentirosos que deberán irritar á los venecianos en lugar de servirles de consuelo! ¿Quién sino la Francia de febrero ha sido la primordial causante de todas las desdichas y desventuras de los italianos?

En los primeros días de república les alentó y escitó á que sacudiesen el yugo extranjero y se constituyesen en nacion independiente. Llegó el momento supremo, y la Francia asistió á la derrota y caída de Carlos Alberto, con la misma impassibilidad con que poco tiempo después presenció la de los sicilianos, y que ahora contempla la de los venecianos. Otro tanto sucedió en 1830 y 1831 con los mismos italianos y con los polacos, y aunque estamos muy lejos de hacerla un cargo por no haber querido arrostrar compromisos superiores á sus fuerzas, sí, se le haremos y muy grave se le hará la historia, se le hará la humanidad entera por haber desencadenado las tempestades revolucionarias, haber escitado el espíritu de insurreccion y haber prometido un apoyo que ni debía, ni queria, ni podia cumplir. Hubiérase guardado de fomentar las ilusiones de los italianos: hubiérase desengañado sobre sus intenciones y sobre lo que de ella podian esperar, y si bien el resultado de la guerra hubiese sido el mismo con respecto á la cuestion política, se habrian economizado al menos mucha sangre, muchos tesoros y no pocos odios. Este es el papel que representa la Francia desde 1793 y

señaladamente desde hace 20 años, y es necesario que todos los pueblos de Europa lo tengan muy presente para no dejarse arrastrar por ilusiones y promesas que nunca se realizarán.

Los mismos periódicos han disertado largamente sobre las inmensas ventajas que hubiera reportado Venecia del establecimiento de un gobierno independiente. Nosotros creemos que por de pronto lejos de conseguir la mas insignificante, habria empeorado mucho su situacion mercantil. No entraremos ahora á examinar el estado en que se encontraba en los últimos tiempos de su gobierno oligárquico, que por cierto fueron mas infelices si cabe que los de ahora; pero si conviene advertir que de entonces acá el comercio ha cambiado completamente de rumbo, y que la importancia que entonces adquirió Venecia, la debió esclusivamente á las relaciones con sus colonias. Habiendo desaparecido todo esto, es claro que si desapareciesen tambien los lazos que la unen al Austria acabaria de perder los restos de su marina, no siendo posible en el actual sistema económico de Europa, que ningun pueblo pueda adquirir importancia mercantil si al mismo tiempo que exportador no es consumidor. Venecia reducida á sus lagunas no reúne ninguna de estas condiciones.

Pero aun cuando no existiesen razones tan convincentes, ¿será decente para los franceses lamentarse de la suerte de Venecia? De ninguna manera. La suerte de aquella ciudad es obra propia y esclusiva de la Francia, y no de la Francia monárquica, sino de la Francia republicana. Libre é independiente era Venecia, cuando un general francés republicano, Napoleón, dispuso de ella como de cosa propia, dándola al Austria por indemnizacion de cesiones que esta hacia. El tratado de Campo-Formio consagró el principio de que el fuerte podia hacer cuanto quisiese contra el débil. Desde entonces acá Venecia es austriaca, y lo único que nos admira es que los franceses olviden este hecho tan fácilmente. Si ahora querian hacer un acto de reparacion, obras eran necesarias y no lamentos y frases sentimentales con los cuales no se da ningun alivio al desvalido.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

CALIFORNIA.

El vapor anglo-americano *Falcon*, procedente de Chagres llegó á Nueva Orleans en la mañana del 3 del corriente con 53 pasajeros á bordo y 169,003 pesos de oro acuñado y en polvo. Es muy mezquina esta cantidad si se atiende á las esperanzas fabulosas que se habian concebido acerca de la prodigiosa riqueza de las minas del Sacramento.

Las noticias traídas por el *Falcon* y cuyo resumen ha sido trasmitido á esta ciudad por el telégrafo eléctrico de Nueva Orleans, no tienen la importancia que todo el mundo esperaba, como se verá por las que trasladamos á continuacion, comunicadas por un pasajero que viene directamente de San Francisco.

El estado sanitario de San Francisco era bueno, y reinaba mas orden y tranquilidad de lo que se esperaba en las diversas ciudades. Se habian cerrado las casas de juego el domingo, y se habia suspendido toda clase de trabajos en aquel día, sin embargo de que se ganaban de 10 á 15 pesos diarios.

Era muy raro que ocurriesen diferencias entre los anglo-americanos respetables, pero no sucedia lo mismo entre los inmigrados y los naturales del pais.

El mercado estaba inundado de géneros, los cuales se vendian á precios mas bajos que en los Estados Unidos. En San Francisco quedaban sin vender unos cinco ó seis cargamentos de géneros.

Eran muy escasos los muebles y las casas, y se vendian á precios exorbitantes. Una casa de 40 pies de largo sobre 20 de ancho, que cuesta 100 pesos en los Estados Unidos, no se daba en California por menos de 2,500 y los gastos para armarla no bajaban de 700 pesos.

Continuaba abundante el oro, y llegaban diariamente á San Francisco cantidades considerables. Una onza de oro en polvo se cambiaba por 15 duros de moneda acuñada, pero valia 16 cuando se daba en cambio de mercancías.

Sin embargo de la inmensa cantidad de oro que se habia encontrado, se consideraban las minas como inagotables (Esta noticia nos parece algo sospechosa, pues distan mucho de confirmarla las cantidades de oro que se han recibido hasta ahora de las minas.) Los negociantes de San Francisco eran los que mas aprovechaban las circunstancias del pais. Cobraban el 10 por 100 de comision por la venta y almacenaje de las mercancías que recibian en consignacion.

En 1.º de agosto debia reunirse en San Francisco una convencion en la cual debian elegirse delegados para formar un gobierno territorial, y solicitar en seguida la incorporacion con la Union anglo-americana. Se habia establecido en la ciudad un gobierno que desempeñaba ya sus tareas.

La ley de Lynch tenia fuerza y vigor en las minas. Si se sorprende á una persona en el acto de robar, se forma un jurado, se evidencia el hecho, y probado el delito se azota inmediatamente al culpable y se le echa de las minas.

Habia sido deplorable el estado sanitario entre los mineros, y habian hecho estragos las calenturas y los frios.

En la bahía de San Francisco quedaban anclados mas de cien buques abandonados por la tripulacion. Escaseaban mucho los marineros, y los sueldos que exigian variaban de 100 á 200 pesos al mes. A su llegada, los marineros se dirigen á las minas, trabajan algun tiempo y vuelven luego á San Francisco á gastar en diversiones todo el oro que han recogido.

En San Francisco no habia tropas, ni tampoco se necesitaban, añade el comunicante. Se debia enviar mas oro á los Estados Unidos por el vapor inglés.

El mismo parte telegráfico de Nueva Orleans comunica noticias de Panamá hasta el 23 de julio. Habia llegado á aquel puerto el vapor *Oregon*, con fechas de San Francisco hasta el 2 de julio, 60 pasajeros y como medio millon de pesos en oro acuñado y en polvo. Las noticias comerciales eran poco favorables. Nadie hacia caso de las mercancías y artefactos que habia en la plaza. Eran muy contradictorias las noticias que se recibian en las minas, pero parece que los buscadores de oro trabajaban con energía. El pais estaba bajo el imperio de la ley marcial y de Lynch.

Sin embargo de la total ausencia de la ley civil, reinaba en el pais una perfecta tranquilidad, y si se exceptuan los desórdenes cometidos por los voluntarios, no habian ocurrido robos y maleficios de carácter bárbaro.

Era tan subido el alquiler de las casas, que un cuarto sin cama costaba hasta 3 pesos por una noche.

El vapor *Oregon* encalló en su viage de San Francisco á Panamá, y se creia que las averías que habia sufrido lo detendrian unos ocho días en el último puerto.

Otro parte telegráfico de Nueva Orleans, con fecha 5 del corriente, dice lo siguiente:

Habia empezado en Chagres la estacion de las aguas, y reinaban muchas enfermedades. El vapor *Panamá* estaba anunciado para salir el 28 de agosto, y el *Oregon* el 1.º de setiembre. Habia en Panamá 700 emigrados esperando pasaje.

El vapor Falcon descubrió cerca de la isla de Providence un buque naufragado, que se supone es el vapor de Bélize Stanton, que hacia los viajes de Nueva Orleans á Chagres. A bordo del Falcon llegó á Nueva Orleans Mr. H. D. Cook, portador de despachos del Perú.

Las noticias y la correspondencia de la California anuncian que el general Smith se habia refugiado á bordo de una fragata que salia para Móhila.

El general Riley habia convocado una convencion que debia reunirse en Monterey, para formar el plan de un gobierno territorial.

La fragata Filadelfia, de la matricula de Nueva York, se quemó hasta el borde del agua, el 26 de junio, en el puerto de San Francisco. Habian llegado al mismo puerto mas de veinte buques procedentes de Boston, Nueva York y Baltimore.

Incendios en Nueva York.

El número de incendios ocurridos en esta ciudad durante el mes de julio último, fué de 23, y hubo 23 falsas alarmas. El valor de la propiedad destruida por el fuego se evalúa en pesos fuertes 54,600; lo demas estaba asegurado.

Desastre marítimo.

Escriben de Halifax (Nueva Escocia) con fecha 7 de agosto, que el vapor Kistrel, de la linea de Cunard, se perdió totalmente el lunes de esta semana, en el punto llamado St. Shotts, en su travesia de Halifax á Newfondlad. Se salvaron los pasajeros y las balijas.

En 2 de agosto último ha ocurrido en el ferrocarril de Nueva-York á Filadelfia el siguiente desgraciado suceso: «Dos millas antes de llegar al pueblo de Princeton hay un recodo, cuya linea de hierro llega hasta la orilla del Delaware y al canal del Raritan. Con objeto de que doblen este recodo los trenes que se dirigen á cualquiera de los puntos indicados, hay un enrame que, fuera de este caso, nunca se coloca de modo que haga variar de direccion á los carros que vienen directamente de Filadelfia á Nueva-York. Un hombre que vive con su familia en el mismo sitio donde da la vuelta el ferrocarril cuida de que el enrame no obstruya el paso de los carros, y él mismo lo coloca cuando van á pasar los que se dirigen á la orilla del canal.

Al acercarse el tren de Filadelfia á este sitio, á las ocho y cuarto de la mañana del jueves, observó el maquinista que el enrame estaba mal puesto; pero ya era demasiado tarde para contener de repente la máquina, que llevaba la velocidad de treinta millas por hora, y se dirigia inevitablemente al canal, en donde debia sumergirse.

Así sucedió en efecto: la máquina, ya sin movimiento, entró en el canal, llevando tras sí el carro de bagajes etc. El espantoso choque que tuvieron los dos primeros carros de pasajeros fue tal, que entró el uno dentro del otro, y es de suponer la horrible escena que ofreceria el interior de estos carros llenos de gente. El maquinista saltó de su peligroso puesto y salió ileso; el hombre que gobierna la palanca de detencion permaneció firme, hasta que viendo la imposibilidad de evitar esta catástrofe, se salvó también, aunque ligeramente lastimado. Pero el espectáculo doloroso era el de los tristes pasajeros: no se oia mas que gritos, lamentos y voces desgarradoras.

Los pasajeros que tuvieron la felicidad de salir ilesos, y los directores del tren empezaron inmediatamente á socorrer á las desdichadas victimas, y las trasladaron adonde pudiesen recibir los auxilios médicos que su situación exigia. A la hora de las últimas noticias no se habian encontrado mas que dos muertos, uno de ellos M. Conover, superintendente de las obras del canal, y se decia además que un niño habia sido aplastado. El número de heridos de consideracion en aquellos momentos era de diez y ocho ó veinte, pero el de los lastimados y contusos no se pudo saber.

De los heridos que se trasladaron á Princeton, parece que muchos de ellos experimentan mejoría, excepto una señora en cinta, cuya situación es muy critica.

La máquina está aun en el canal, y los dos primeros carros de pasajeros hechos materialmente astillas, pues, segun dice una carta de New-Brunswick, el primero se embutió en el segundo.»

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

RIFA DE LOS EMPEDRADOS.

En el sorteo ejecutado hoy 13 de SETIEMBRE de 1849 han salido premiados los siguientes

NÚMEROS.

1. ^a	núm.	2438.	100 duros.
2. ^a		6091	50 idem.
3. ^a		7970	25 idem.
4. ^a		1199	15 idem.
5. ^a		1646	10 idem.
6. ^a		1436	5 idem.
7. ^a		3101	5 idem.
8. ^a		7599	5 idem.
9. ^a		6140	5 idem.
10. ^a		2457	4 idem.
11. ^a		2439	4 idem.
12. ^a		6090	2 idem.
13. ^a		6092	2 idem.

En esta rifa se han despachado 8500 cédulas.

Los sujetos que tengan los números á quienes haya cabido la suerte acudirán á recoger sus premios en la secretaria de dicho Ilre. Cuerpo. Palma 13 de setiembre de 1849. — Miguel Ignacio Manera, secretario.

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

El vapor-correo *El Mallorquin*, ha fondeado en este puerto á las 6 de la mañana, conduciendo á su bordo 23 pasajeros.

Los periódicos de Madrid que hemos recibido alcanzan al 12 del corriente. En las *Gacetas* se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real orden autorizando á los fiscales para que en los pleitos en que se ventilen intereses del Estado, puedan acudir directamente á las oficinas ó archivos del gobierno pidiendo los documentos ó compulsas que crean necesitar.

Otra dando nueva planta al personal de la administracion general del correo.

Otra escitando el celo de los administradores de correos, para que el servicio de los periódicos se haga con exactitud.

Real decreto señalando los estudios que deberán hacer en lo sucesivo los que sigan la carrera medica.

Otro disminuyendo el número de años que se exigen actualmente en la carrera de farmacia.

Otro suprimiendo la plaza de consultor de correos por pertenecer al consejo real el encargo de ilustrar al gobierno en este ramo.

Otros tres disponiendo se proceda á nueva eleccion en los distritos segundo de la ciudad de Murcia, en el de las Palmas y en el de Guía en Canarias por haber renunciado sus cargos los diputados á cortes por aquellos distritos señores Roca de Togores, Mora y Leon.

Otro disponiendo que la cathedra de quinto año de jurisprudencia, ó sea asignatura de disciplina general de la iglesia, sea comun á los juristas del espresado año quinto y á los teólogos del sexto.

Otro reformando el cuerpo de inspectores de postas y correos, que queda reducido á dos inspectores y dos subinspectores.

Otro estableciendo las cualidades que deben reunir los auditores del departamento de marina del apostadero de la Habana.

Varios nombramientos proveyendo curatos y destinos del orden judicial.

Varias decisiones de competencias.

NOTICIAS NACIONALES.

El nuevo ministro de hacienda Sr. Bravo Murillo se ocupa con asiduidad, ya en los trabajos relativos á la ley de aranceles, cuya publicacion se anuncia como próxima, ya en la formacion de los presupuestos, en los que parece se introducen grandes economías. Indicase como una de tantas la concesion de la licencia absoluta á todos los individuos de tropa que forman la expedicion de Italia, lo cual producirá un ahorro de 25 millones.

Parece que el 19 de noviembre y no el 10 de octubre es el dia destinado para la reunion de las cortes.

Dícese que en el citado dia 10 de octubre se publicarán para celebrar el cumpleaños de S. M. la reina varios decretos nombrando senadores á algunos individuos notables del partido progresista y concediendo el ascenso inmediato á gefes y oficiales que no han obtenido la revalidacion de los empleos que les confirió el duque de la Victoria.

Toma consistencia la voz de que el gobierno piensa reunir las intendencias á los gobiernos políticos.

Se ha concedido reposicion en su empleo de mariscal de campo, á D. Martin José de Iriarte, designándole su cuartel en Madrid.

Han fallecido en Segovia el general D. Ramon Solano y el brigadier de artillería D. Leon Gil de Palacio.

Anuncian los periódicos que el Infante D. Sebastian ha hecho gestiones para volver á España.

Las reformas que acaba de hacer en su ramo el señor ministro de la gobernacion producen un ahorro de cerca 30.000 duros anuales.

El dia 11 se cotizó el 3 por 100 en la bolsa de Madrid á 28 por 100. Los demas fondos iban subiendo tambien proporcionalmente.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Francia.—El presidente de la república ha dirigido una carta al coronel Ney, destinado al ejército de Italia, que ha llamado la atencion y es objeto de los comentarios de todos los periódicos de Paris. Unos la consideran como un paso imprudente y temerario, espresando que encierra todo un cambio en política y que la Francia no puede imponer al Santo Padre condiciones y reglas para sus estados que la misma Francia tendria que adoptar antes para sí. Otros consideran dicha carta como un paso franco y enérgico que aclara la oscura situacion en que se hallaba colocada la república. No se sabe lo que de esta carta resultará pero se teme que produzca una nueva complicacion europea. Ignóranse tambien los planes del presidente por mas que el *Monitor* haya anunciado que es la espresion de los sentimientos de Luis Napoleón. He aquí el documento que hemos citado:

Paris 18 de agosto 1849.

«La República francesa no ha enviado un ejército á Roma para ahogar en ella la libertad italiana, sino por el contrario para regularla, preservándola de sus propios excesos, y para darla una base sólida, restableciendo en el trono pontificio al principe que se habia colocado con valentia el primero á la cabeza de todas las reformas útiles.

Sé con sentimiento que la intervencion benévola del Santo Padre, como nuestra propia accion, se esteriliza en presencia de pasiones é influencias hostiles que quisieran dar por base al regreso del Papa la proscripcion y la tirania.

Decid de mi parte al general que en ningun caso debe permitir que, á la sombra de la bandera tricolor, se cometa ningun acto que pueda desnaturalizar el carácter de nuestra intervencion.

Yo reasumo de este modo los poderes temporales del Papa: amnistia general, secularizacion de la administracion, código de Napoleon y gobierno liberal. Me he creído personalmente ofendido al leer la proclamacion de los tres cardenales, donde no se ha hecho mencion del nombre de Francia ni de los padecimientos de nuestros valientes soldados. Todo insulto á nuestro uniforme se dirige recto á mi corazón: recomendad al general que haga saber bien que si la Francia no vende sus servicios, exige á lo menos que se le agradezcan sus sacrificios y su abnegacion.

Cuando nuestros ejércitos dieron la vuelta á la Europa, dejaron por donde quiera, como huella de sus

pasos, la destrucción de los abusos del feudalismo y el germen de la libertad. No se dirá que en 1849, un ejército francés ha podido obrar en otro sentido y producir otros resultados.

Rozad al general que dé las gracias en mi nombre al ejército por su noble conducta: he sabido con pena que, aun físicamente, no era tratado como merecía serlo, y espero que hará cesar de contado este estado de cosas.—Nada debe omitirse para establecer convenientemente nuestras tropas.—Recibid, mi querido Ney etc.—*Luis Napoleon Bonaparte.*»

En el párrafo relativo á Italia indicaremos lo que sobre esta carta se decía en Roma.

Las noticias del cólera en Marsella son desagradables. El día 10 hubo un aumento considerable de muertos pues en 26 horas fallecieron 81 personas y en 2 días 118, de las cuales 86 eran coléricos.

En París la mortandad causada por la epidemia ha disminuido en una mitad.

El general Oudinot ha llegado á Francia.

Italia.—El Papa llegó al Real sitio de Portici el día 4 de este mes, y la escuadra española, anclada en aquel punto, le hizo los honores debidos en el acto del desembarque.

La carta del presidente de la república francesa ha suscitado una tempestad gravísima, aumentando las dificultades de un razonable acomodamiento en los estados romanos. Entre Mr. de Rayneval y los cardenales han ocurrido algunos disgustos por haber pretendido aquel que se imprimiese el citado documento. Todos los periódicos hablan extensamente de este paso de Luis Napoleon pero lo mas notable que encontramos son las siguientes líneas que publica *Il Nazionale*.

«Circula la voz de que á la carta de Bonaparte ha contestado el Santo Padre, que teniendo dos millones de bayonetas *que á nada le obligan*, cree conveniente valerse de ellas; y que por lo

tanto da las gracias á la Francia, limitándose por ahora á suplicarle que se retire de sus dominios.»

Al copiar otros periódicos el párrafo que antecede, dicen que no responden de su exactitud.

Hungria.—La ciudad de Peterwardein se hallaba próxima á rendirse.

Parece que en la Transilvania han sido desarmados diez mil húngaros.

La fortaleza de Comorn continúa defendiéndose: asegúrase que su gobernador no quiere rendirse si no á los rusos.

De Viena se han remitido órdenes para suspender las ejecuciones sumarias. Por una parte se anuncia que todos los individuos comprendidos en la insurrección serán sujetos á un consejo de guerra; por otra se dice que habia salido de aquella corte un oficial austriaco con la comision de proclamar una amnistia estensiva hasta los oficiales que anteriormente sirvieron en el ejército imperial.

Alemania.—Ha ocurrido en Flensburgo una grave colision entre los partidos alemán y danés, empenándose un combate del que han resultado muchas victimas.

Parece que diez mil prusianos ocuparán en breve diferentes ciudades del gran ducado de Baden.

Continúan las negociaciones para constituir un poder central alemán, independiente del poder central federativo.

Inglaterra.—La reina Victoria continúa en Escocia.

Se estaban disponiendo rogativas en todas las iglesias para obtener la cesacion de los estragos del cólera.

Cabrera se halla en Lóndres donde permanecerá hasta el parto de la Infanta doña Beatriz, para acompañarla luego á Alemania á reunirse á la familia de D. Carlos.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

Los preparativos de la expedición que tiene por objeto apoderarse de la isla de Cuba continúan con actividad en los Estados Unidos, á pesar de la proclama del presidente Taylor.

El *New-York express* dice con este motivo:

Todas las noches se verifican en New-York meetings secretos ó públicos, y se organiza en una escala muy basta una expedición cuyo objeto real conocen solo los jefes. Se han organizado militarmente varias brigadas compuestas de cien hombres cada una, ya han entrado en esta coalición, que ha tomado un caracter formidable. Aunque los gefes de esta empresa hayan querido distraer la opinion pública, hablando de una explotación de las minas de oro de la California, hay mil razones para creer que el verdadero objeto es el de apoderarse de Cuba. La mayor parte de los hombres que componen la expedición, han tomado parte en la guerra de Méjico.

Un periódico semi-oficial de París dice á propósito de lo que precede lo siguiente:

«Sabemos que el gobierno español acaba de enviar instrucciones terminantes al general Roncali, capitán general de la isla de Cuba, para que rechaze con la fuerza y sofoque con vigor toda tentativa de parte de los americanos contra el territorio español.

Al *Morning-Cronicle* escriben desde Filadelfia que á pesar de lo manifestado en su proclama por el presidente de los Estados-Unidos sobre la expedición contra la isla de Cuba, nunca se ha pensado en semejante cosa, pues que su objeto real y efectivo es promover la separación de Méjico de las provincias del Norte y establecer la nueva república de Sierra-Madre.

[211]

—¡Ah! Dijo Gaston sonriendo, toda la conspiración de Cellamare.

—Menos el Sr. y la Sra. de Maine y el príncipe de Cellamare, dijo el abate Brigaud saludando á su vez.

—¡Ah! dijo Gaston con tono de reconvencción, olvidais al bravo caballero de Harmental y á la sabia señorita de Launay.

—Harmental está preso en la cama por su herida, dijo Brigaud.

—En cuanto á la señorita de Launay, dijo el caballero Dumesnil ruborizándose de placer al ver entrar á su amada, aquí la teneis, caballero, que viene á hacernos el honor de comer con nosotros.

—Tened la bondad de presentarme, caballero, dijo Gaston, pues entre prisioneros no se necesitan grandes cumplidos.

Y tomando el caballero Dumesnil á Gaston por la mano, lo presentó á la señorita de Launay.

Sin embargo, por mas imperio que Gaston tuviese sobre sí mismo, no podia impedir que su fisonomía espresase cierta sorpresa.

—¡Ah, caballero! dijo el gobernador; os tengo cogido; ¿creiais acaso, como las tres cuartas partes de los parisienses, que yo devoraba mis prisioneros, ¿no es verdad?

—No, señor, respondió Gaston sonriendo; pero confieso haber creído un instante que el honor que voy á tener de comer con vos se aplazaba para otro día.

—¿Pues cómo?

—Teneis la costumbre, para escitar el apetito de vuestros presos, hacerlos dar antes de la comida el paseo que yo he...

—¡Ah! exclamó la señorita de Launay, ¿sois vos el que llevaban hace poco al tormento?

—Yo mismo, señorita, respondió Gaston, y creed que hubiera sido preciso un impedimento tan grande como ese para retenerme lejos de tan agradable compañía.

—Caballero, dijo el gobernador: no se me debe querer mal por esa clase de cosas, pues no están en mi jurisdicción. A Dios gracias yo soy un militar y no un juez. No confundamos las armas con la toga, como dice Ciceron; mi oficio es guardaros, impedir que os fugueis, y haceros la morada de la Bastilla lo mas grata posible para que volvais á haceros meter en ella, á fin de alegrarme de nuevo con vuestra sociedad. El oficio de maese d'Argenson es haceros torturar, decapitar, ahorcar, enro-

[211]

mismo. Pero si lo haceis por bondad y por guiarme en la elección, como vos debeis ser mas entendido que yo en esto, os suplico escogais entre las dos torturas la que deba hacerme morir mas pronto, y os quedaré muy agradecido.

Argenson fijó en el caballero una mirada, en la cual no pudo ocultar la especie de admiración que le causaba la fuerza de voluntad del joven.

—Vamos, le dijo; hablad, ¡qué diablo! y os evitareis el tormento.

—Nada puedo decir, porque nada tengo que revelar.

—No hagais el espartano, creedme; se grita mucho, pero entre los gritos siempre se habla un poco en el tormento.

—Haced la prueba, dijo Gaston.

El aire firme y resuelto del caballero, no obstante la lucha de la naturaleza, lucha que se conocia en su palidez y en un ligero temblor nervioso que le agitaba, dieron á Mr. d'Argenson la medida del valor de su prisionero. Estaba acostumbrado á estas cosas, y como rara vez le engañaba su golpe de vista, vió que nada sacaría de Gaston; pero insistió sin embargo.

—Vamos, le dijo: aun es tiempo; no nos obligueis á emprender nada contra vuestra persona.

—Caballero, contestó Gaston; os juro ante Dios que me oye, que si me poneis al tormento, en vez de hablar contendré mi aliento y me sofocaré á mi mismo si es posible; juzgad, pues, si cederé á las amenazas, resuelto como estoy á no ceder al dolor.

Argenson hizo una seña á los sayones, los cuales se acercaron á Gaston; porque en vez de abatirle, su presencia pareció redoblar su valor, y con una sonrisa tranquila les ayudó á desnudarse.

—¿Con qué será el agua? preguntó el verdugo.

—El agua primero, contestó Argenson.

Entonces pasaron las cuerdas por los anillos, acercaron el banco, y llenaron los jarros: Gaston no pestañeó.

Argenson reflexionaba.

Y despues de diez minutos de meditacion, que debieron parecer un siglo al joven, dijo el magistrado con un gruñido de despecho:

—Dejad al caballero, y conducidlo de nuevo á la Bastilla.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN CORNELIO, PAPA Y MÁRTIR.

A causa de la terrible persecucion del emperador Decio contra los cristianos, por muerte del santo pontífice Fabian quedó la iglesia del Señor viuda y sin pastor, por espacio de mas de un año. Al fin fué elegido por padre y pastor universal Cornelio, ciudadano romano, hijo de Costino. Fué muy acertada esta eleccion; y san Cipriano, que vivia en aquellos tiempos alaba en gran manera el ánimo, espíritu y constancia de Cornelio, por haber aceptado aquella dignidad, en tiempo que no podia esperar sino la espada, la cruz, el fuego y todos los otros tormentos que padecian los mártires. En efecto padeció muchos y muy grandes trabajos de los hereges y de los tiranos; y despues de haber defendido la pureza de la fé y sostenido á los fieles en medio de la mas atroz persecucion, fué degollado por orden de Voluciano Augusto, juntamente con otras veinte y una personas cristianas. Padeció martirio san Cornelio en 14 de setiembre, año del Señor 255, imperando Galo y Voluciano.

CULTOS.

Continuan las 40 horas en la parroquial iglesia de Sta. Eulalia dedicadas á la impresion de las llagas de S. Francisco de Asis. Esposicion á las seis de la mañana: á las diez misa cantada con música y sermon que dirá D. Pedro Ramon Venrell presbítero y vicario en esta parroquia: al anochecer oracion mental y seguidamente reserva.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termómetro	Barómetro.	Hygrómetro
7 de la mañ. ^a	18 grados.	28 p. 2	78 grados.
12 del día.	20	28 3	68
5 de la tarde.	19	28 3	68

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las— 5 hs. 48 ms.

Pónese á las— 6 » 42 »

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 11 hs. 56 ms. 2 s.

EFEMÉRIDES.

De ayer.

393.—Es aclamado emperador Honorio I.

4638.—Nace en Paris el rey Luis XIV, hijo de Luis XIII y de doña Ana de Austria hija de Felipe III.

De hoy.

1394.—Muere en Avignon el anti-papa Clemente VII.

1440.—Gana el infante D. Fernando la ciudad de Antequera, de la que tomó renombre.

1460.—D. Juan I de Aragon une la procura Real de Iviza á la de Mallorca.

1528.—Concédese á la universidad y reino de Mallorca la capilla de S. Sebastian en la catedral de Palma.

1589.—Muere asesinado en Paris el rey Enrique III.

ANUNCIOS.

Librería de RULLAN hermanos, plaza de Cort.

Suscripcion abierta en dicha libreria á los siguientes

<i>Periodicos políticos.</i>	La Esperanza.
El Barcelonés.	La Época.
El Clamor Público.	El Fomento.
El Clero.	El Herald.
El Católico.	La Nacion.
Diario de las sesiones de cortes.	La Patria.
Diario de avisos de Brusel.	El Pais.
El Exámen.	El Popular.
La España.	<i>Periodicos literarios.</i>
El Español.	La Academia.

La Antorcha.	El Museo de las familias.
El Archivo militar.	El Museo de los niños.
El Agente general.	El Museo histórico español.
La Administracion.	El Mensajero de los niños.
El Amigo del pueblo.	El Mentor de las familias.
Boletin Bibliográfico.	El Ensayo.
Boletin oficial de la sociedad de socorros mutuos de empleados civiles.	La Ortiga.
Boletin de Teatros.	Revista de Instruccion primaria.
La Censura.	Revista Militar.
La Caricatura.	La Tauromaquia.
Los cuernos de Satanás.	El Trono y la nobleza.
El Cultivador.	El Telégrafo médico.
El Elegante.	El Semanario católico.
La Facultad.	El Semanario pintoresco español.
El Foro español.	El Semanario de los devotos de Maria.
Gaceta Médica.	La Viuda.
Gaceta de Teatros.	Revista hispano-americana.
Guia del Comercio.	Revista de España, de Indias y del Extranjero.
La Hacienda.	Revista de la ganaderia española.
El interés Profesional.	Revista Popular.
La Ilusion.	Recreo Popular.
La Ilustracion.	
La Ilustracion de los niños.	
La Linterna mágica	
El Manzanares.	

Para hoy.

FUNCION 3.^a QUINCENA 7.^a

Despues de una escogida sinfonia se pondrá en escena el precioso drama en 4 actos precedidos de un prólogo cuyo titulo es

EL CAMPANERO DE SAN PABLO.

Dando fin con

El vals de Alba Flor,

que restablecida en algun tanto la señorita Llanos desea complacer al público que tantos favores le dispensa, confiando en su indulgencia.

A las 7 1/2.

IMPRESA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

27.

Que clase de vida se hacia entonces en la Bastilla esperando la muerte.

Gaston estaba dispuesto á dar gracias al lugarteniente de policia; pero se detuvo, porque el hacerlo habria parecido miedo. Púsose, pues, su jubon y su sombrero, ajustó los puños de sus mangas, y volvió á la Bastilla por el mismo camino.

—No han querido dar tormento á un caballero, dijo Gaston para sí, y se contentarán con juzgarme y condenarme á muerte.

La amenaza del tormento habia tenido al menos una ventaja: la idea de la muerte parecia ahora sencilla y dulce al caballero, desembarazada de los suplicios preliminares de que el señor lugarteniente de policia se habia tomado la molestia de hacer tan exacta descripcion.

Hay mas; cuando volvió á su aposento, vió con placer todo lo que una hora antes le parecia horrible. El calabozo era alegre, la vista deliciosa, las mas tristes sentencias escritas en las paredes madrigales si se comparaban con las amenazas positivas que ofrecian los muros de la sala del tormento, y hubo hasta carceleros que parecieron á Gaston nobles señores de buen aspecto, comparados con los verdugos.

Apenas hacia una hora que descansaba en la contemplacion de

[243]

estos objetos, cuando el mayor de la Bastilla vino á buscarlo seguido de un llavero.

—Comprendo, dijo Gaston; el convite del gobernador es sin duda una contraseña que se da en semejantes casos para ahorrar al preso la angustia del suplicio. Voy á atravesar alguna sala con precipicios ocultos, á caer en ellos y á morir: ¡cúmplase la voluntad de Dios!

Entonces se levantó Gaston con paso firme, saludó con triste sonrisa al aposento que abandonaba, siguió al mayor, y cuando llegó á las últimas rejas, se sorprendió de no haberse precipitado aun. Mas de diez veces habia pronunciado durante la travesia el nombre de Elena para morir con él en los labios; pero ningun accidente siguió á esta poética y amorosa invocacion, y despues de haber pasado tranquilamente el puente levadizo, entró en el patio del gobierno, y poco despues en la casa misma del gobernador.

Mr. Delaunay salió á su encuentro, y le dijo:

—¿Me dais vuestra palabra de honor, caballero, de no pensar en escaparos de aquí todo el tiempo que esteis en mi casa?... bien entendido, añadió sonriendo, que una vez trasladado de nuevo á vuestro aposento, esa palabra no existe ya, y es de mi incumbencia entonces tomar precauciones para asegurarme la continuacion de vuestra compania.

—Os doy mi palabra, contestó Gaston; pero en la forma que me la pedis.

—Pues entrad entonces, que os esperan.

Y el gobernador condujo al joven á un salon muy bien amueblado, aunque á la moda de Luis XIV, que ya comenzaba á envejecer.

Gaston se sorprendió al ver la sociedad numerosa y perfumada que se encontraba allí.

—Señores, dijo el gobernador, tengo el honor de presentaros al caballero Gaston de Chanlay.

Y luego añadió, nombrando á cada una de las personas presentes:

—El señor duque de Richelien.

—El señor conde de Laval.

—El señor caballero Dumesnil.

—El señor de Malezieux.